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І.ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

І. І .Постановка проблеми, актуальні сть_досл і дження̂ Гіі слк 

розвалу СРСР і відходу від неефективно: планово-командної еконо­

мічної системи почався процес трансформації суспільно-економіч­

них відносин на якісно новій основі формування національних еко­

номічних систем. Крім загальних закономірностей цей процес у 

кожній державі має свої особливості, які необхідно враховувати 

яри переході від командної планово-централізованої до соціально 

орієнтованої економіки, особливо при розв*язанні ' тудоресурснкх 

проблем, формуванні й функціонуванні ринків праці.

Однак, цей перехід, при всіх його позитивних моментах, ос­

нованих на розгортанні ринкових відносин, відбувається на фоні 

негативних тенденцій у соціальній сфері, на ринку праці. Кризо­

вий стан економіки вимагав якнайскорішого розв"язання саме тих 

соціальних проблем, які ускладню» просування реформи. Як від­

мічав Президент-України 1.Кучма:"... негативні і від'ємні резу­

льтати все ше значно переважають позитив. Перехід до ринкових 

відносин, відкритої економіки, правової, демогратичної державі' 

дається піною неймовірних зусиль*,а

Монетаристські методи управління економіког, які передба­

чають досягнення макроекономічної стабільності і ждовгостпокс— 

вої рівноваги тільки в умовах повністю вільних, конкурентних 

ринків без втручання держави чи профспілок, у перехідний періог 

виявилися неефективними, оскільки стимулювали первісне нагро­

мадження капіталу здебільшого за рахунок розорення широких 

трудящих мас.

І. Л.Кучма. Богдан Хмельницький - видатна постать України.Уря­
довий кур"єр, 25 грудня 1994 р., С.5.
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Саме в таких у м о в а х  нереально очікувати збалансованості попиту 

на робочу силу і її пропозиції, розраховуючи лише на механізм 

саморегулювання ринку праці, а поява люмпенізованої робочої си­

ди - це найгірша передумова переходу до ринкової системи найму.

Необхідними стають дослідження тенденцій у сфері зайнятос­

ті саме у перехідний період, які маять дати відповідь на запи­

тання: "Чи можна розробляти Іержавну програму зайнятості населен­

ня України, не враховуючи трудові потенційні можливості кожного 

регіону ?" Навряд чи вона буде обгрунтованою. І хоча Державним 

центром зайнятості проведено велику роботу по створенню Програ­

ми, в-якій знайшли відбиття розрахунки, зроблені в обласних 

центрах зайнятості, все ж слід відмітити, ще на місцях регіона­

льні Програми зайнятості населення ае недостатньо обгрунтовані 

і вимагають визначення рівня і якості трудового потенціалу,від 

реалізації якого залежить' ситуація у сфері зайнятості та на рин­

ку праці.

Бздомо, що прогнози щодо збільшення вивільнення робочої 

сили та безробіття, зроблені науковцями ще на початку 90-х років, 

не підтвердились. Тільки у класичній моделі ринкового господар­

ства, коли при антимонопольному законодавстві діє механізм кон­

куренції, процеси вивільнення працівників залежать від об"єк - 

тивних обставин, а не від дії уряду.Наша економіка на перехідно­

му етапі функціонує неефективно і це відбивається ча зайнятості, 

яка стає все більше непрогнозованою.

Заяви уряду про те, що трансформація економіки в Україні 

відбуватиметься як соціально спрямована, вимагають підтверджен­

ня / або спростування / науковими дослідженнями. Соціальна 

спрямованість економічних перетворень повинна враховувати 

соціально - економічну основу, яку складає трудови»



потенціал народу. Дей висновок було зроблено під час попередніх 

наукових розробок Інституту регіональних досліджень, подальшому 

поглибленню яких присвячена дана дисертаційна робота.
*

Проблеми формування і реалізації трудового потенціалу ак­

тивно досліджувалися у 80-х роках економістами, демографами,кот­

рі розробляли теоретичні і прикладні питання, пов"язані з відтво­

ренням окремих компонентів ТП і впливу на них різних факторЇЕ. 
у ході даного дослідження проаналізовано роботи авторів, які бу­

ли опубліковані до 90-х років.

Де роботи вчених львівської економічної шкс:..: Долішнього Й.І 

Злупка С.М ., Вовканича С .Й ., Писаренко С .М ., які розробили тео­

ретичні питання формування якості соціально-трудового потенціалі'. 

В дешо іншому напрямку досліджували демографічні та економічні 

аспекти трудового потенціалу вчені київської школи - Пірожксв С.1 

і Богиня Д.П. Значні досягнення в дослідженні проблем зайнятості 

та ринку праці викладені в роботах Бандура С Л . ,  Онишенке В .П ., 

Лібанової E.M.j Саенка С .1 . ,  Онікиенко Б .В ., котрі мають і прак­

тичне значення для надання допомоги органам управління в регіо­

нах для визначення перспективних масштабів пропозиції робочої си­

ли на регіональних ринках праці і формуванні дієвої політики зай­

нятості.

Тепер необхідно було йти далі у дослідженні впливу рівня і 

якості трудового потенціалу на ситуацію, шо складається на регіо­

нальних ринках праці,і розробити механізм їх регулювання.

Актуальність дослідження посилюються тим. то в перехідний 

пепіод спостерігаються недоліки у кількісних і якісних характе­

ристиках відкритого ринку праці, шо формується. Намітилась чіт­

ка тенденція до зменшення попиту на робочу силу, при цьому ін­

тенсивність його неоднакова в різних регіонах і галузях народно­

го господарства.
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Все вите викладене свідчить про актуальність дослідження 

процесів управління розвитком трудового потенціалу на рівні ре­

гіонів і. розв"язання соціально-економічних проблем його реалі­

зації на основі створення відповідних механізмів адекватних ці­

лям нової соціально орієнтованої економіки.

Наукова і практична актуальність викладених проблем обумо­

вила цільову направленість і зміст дисертаційної роботи.

1.2.14ета_і_завзання дослідження. Метою дисертаційної робо­

ти е обгрунтування загальних принципів управ.і.ння розвитком тру­

дового потенціалу регіону, дослідження взаємозв"язку його реалі­

зації" і ситуації на ринку праці та розробка теоретичної концеп­

ції соціально орієнтованої моделі регулювання ринку праці в умо- 

вах переходу до ринкової економіки.

У процесі досягнення поставленої мети розв"язані наступні 

завдання:

- дано нове визначення трудового потенціалу } ТП / і управ­

ління Його розвитком в умовах формування регіональних ринків пра­

ці;

- теоретично обгрунтовано і розраховано показники якісної 

характеристики ТП;

- вперше розроблено методику кількісної оцінки рівня і  ̂

якості ТП;

- визначено місце системи управління ТП в ієрархії систем 

з позиції нового наукового напрямку "енвіроніки";

- проведено теоретичний- аналіз економічних концепцій рин­

ку праці;

- теоретично обгрунтовано оснози моделі регулювання регі­

онального ринку праці у перехідний період з врахуванням концеп­

ції "синергізму";
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- розроблено методи визначення природного різня безробіт­

тя на основі врахування регіональних особливостей трудового по-
/ ,

тенціалу;

- проаналізовано ситуація на ринку праці регіону Україн­

ських Карпат;

- досліджено відношення працездатного населення до наслід­

ків економічних і політичних перетворень в Україні перехідного 

періоду;

- розроблено механізм стимулювання створення нових робо­

чих місць;

- розроблено автоматизовану інформаційну систему "Трудові 

ресурси" і обгрунтовано її впровадження з метоп ефективної реа­

лізації трудового потенціалу на ринку праці.

1.3.Предмет,_о£"скт і. методоло_гід до£лЬдження._Ьикористані 

мате£іата. Предмет дослідження - пе теоретичні і методичні осно- 

витіроцесу формування і реалізації ТП регіону, його впливу на 

результати функціонування ринку праиі у перехідний період.

ОСскт дослідження - трудові ресурси і зайнятість населен­

ня областей Карпатського легіону / Львівської, Закарпатської, 

Івано-'іранківської та Чернівецької /.

Методологічною основою роботи стали теоретичні економічні 

розробки українських і зарубіжних вчених, законодавчі і норматив­

ні акти, прийняті Верховною Радою України і Міжнародною організа­

цією праці 00Н з питань трудових відносин, зайнятості і соціаль­

ного захисту населений.

Б дисертації використані сучасні методи економтко-статиі- 

тичного аналізу, кластерного і порівняльного аналізу, класифіку­

вання, програмно-цільовий підхід, методи соціологічних дослід- 

день /анкетування і експертних оцінок/.
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В основу дисертації покладені результати наукових дослід­

жень автора, які виконувалися в Інституті регіональних дослід­

жень НА.Н України: "Дослідити трудовий потенціал західного регіо­

ну України і розробити рекомендації по удосконаленій» соціально- 

економічного механізму його ефективного використання" /Лержрез- 

етративниЯ ном ер 01.9.000443394/; розділ Державної науково-тех­

нічної програми "Дослідження регіонального ринку праці та розроб­

ка механізму управління зайнятістю /на прикладі Карпатського ре­

гіону/" на замовлення Держкомітету України з питань науки та тех­

нологій/ 9 05.ЗІ.01/17^-34/; "Трудовий потенціал в умовах ринко­

вих відносин: теоретичні основи і регіональні особливості демо­

графічної політики, зайнятості і соціального захисту населення"

/ 0193 U 01!49;г4/; "Розробка наукових основ і рекомендацій по під­

вищенню якості трудового потенціалу" /01.85С008078/.

І.4.Наднова новизна полягає в комплексній розробці загаль­

них принципів управління розвитком трудового потенціалу регіону 

і теоретичної концепції соціально орієнтованої моделі регулюван­

ня ринку праці. Результати досліджень підтвердили необхідність , 

поєднання принципів управління і регулювання з елементами само- 

настроювання на регіональних ринках праці та взаємозалежність 

ситуації на них від рівня і якості трудового потенціалу регіону.

На захист виносяться наступні нові положення, висновки і 

пропозиції:

1.Сучасне трактування соціально-економічної суті трудово­

го потенціалу в умовах переходу до ринкового господарювання,яке 

розкривав його місце і значення у соціально- орієнтованій еконо­

міці .

2.Теоретично обгрунтовано нове визначення і складові по­

казників "трудові ресурси", "трудоактивнв населення", "рівень



трудового потенціалу", які покладені в основу кількісно! оцінки 

якості трудового потенціалу та ринку праці.

3.Класифікація факторів розвитку трудового потенціалу,по­

кладених в основу розробки показників якісної характепистики ТП.

4.Розроблено методику кількісної оцінки ТП регіону.

5.Нові підходи до організації управління ТП в регіоні.

6.Теоретичний аналіз економічних концепцій ринку праці, в 

результаті якого зроблено висновки:

- економічні концепції ринку праці, реалізовані у країнах 

з розвинутої) економікою, е логічним наслідком еволюції системи 

ринкового господарювання в умовах циклічності розвитку і не мо­

жуть бути автоматично перенесені в умови ринкового реформування 

в Україні;

- необхідне обгрунтування власної моделі, яка відповідати­

ме українським традиціям організації і регулювання як найманої 

праці, так і приватного підприємництва, специфіці типів робото­

давця і найманого прац?вника, менталітету населення;

‘ - концепція гнучкого ринку праці може бути прийнятою у

новій моделі його регулювання тільки при наявності достатньо ви­

сокого трудового потенціалу, оскільки на ринку праці завжди е 

не тільки надлишок праці, але Я її -дефіцит. Наприклад, чим вище 

якість такого компоненту ТП, як професійно-кваліфікаційна осно­

ва і мобільність системи освіти, тим меншою буде різниця між 

кількістю вакантних місць і безробітних, а також сумарна кіль­

кість фрикційних і структурних безробітних.

7.Трудовий потенціал розглядається на ринку праці як скль- 

дова частина елементу "пропозиція" і відповідає його якісній ха­

рактеристиці .

8.Проаналізовано ситуацію на українському ринку праці,

р



а також Карпатського регіону, як прикордонної території, части­

на якої входить до Асоціації "Карпатський Єврорегіон".

9.Обгрунтовано нову модель регулювання ринку праці з вра­

хуванням концепції синергізму.

10.Пропозиції аодо врахування регіональних особливостей 

ринку праці і реалізації регіональної політики держави.

11.Вдосконалення інфраструктури ринку праці.

12.Інформаційне і програмне забезпечення регулювання рин­

ку праці в регіонах.

1.6.Теоретична_значимі£Ть результатів дослідження полягає 

в науковому обгрунтуванні загальних принципів управління розвит­

ком трудового потенціалу регіону в умовах трансформації економі­

ки, ао позволило розробити модель регулювання регіональних рин­

ків праці, сприяти реалізації активної соціально-економічної по­

літики держави.

В умовах розбудови Української держави, створення націо­

нальної економіки, її структурної перебудови зростатиме роль 

людського фактору, системи формування і реалізації трудового по­

тенціалу. Розв'язання теоретичних питань допомагає формулюванню 

ідей і концепцій побудов» механізму регулювання регіональних 

ринків праці. Основні теоретичні положення дисертації покладені 

в основу розробки даного механізму.

1.6.Практична значимість̂і_впр£вадження £езультаті£ дослід­

жень. Практична значиміать полягає у розробці механізму регулю­

вання регіональних ринків праці, методичних рекомендацій аодо роз­

рахунків реальних можливостей регіонів у реалізації загальних 

принципів державної політики зайнятості, акумуляції і використан­

ня коштів Зонду зайнятості на проведення активних заходів соціа-

10



II

льного захисту працездатного населення. Комплексний підхід до- 

аналізу факторів розвитку трудового потенціалу регіону лап не­

обхідну інформацію для прогнозування ситуації на регіональних 

ринках праці, розробки регіональних програм зайнятості і соці­

ально-економічного розвитку території.

Пропозиції автора щодо регулювання регіональних ринків пра­

ці увійшли в матеріали, направлені уряду України '’Аналітичні роз­

робки, пропозиції наукових та практичних працівників". Запропоно­

вані для впровадження теоретичні і методичні положення направля­

лися в Держкомітет по праці і соціальних питаннях і були врахо­

вані при підготовці проекту Закону України про зайнятість насе­

лення, при розробці регіональної цільової комплексної програми 

"Підвищення якості трудового потенціалу Львівської області” та 

Програми соціально-економічного розвитку регіону.

Ьикладені в дисертації методичні рекомендації та пропозиції 

використані при підготовці наукових доповідей, доповідних запи­

сок на адресу державних* і регіональних органів управління, де 

булй схвалені і враховані при підготовці управлінських рішень, 

у Державному центрі зайнятості Міністерства праці України, реко­

мендацій - в Українському координаційному комітеті сприяння зай­

нятості населення. Пропозиції автора були прийняті виконкомами 

Львівської, Тернопільської обласних Рад народних депутатіб,зрїд-

ки отримані відгуки про впровадження.
ґшпоСлена автоматизована інформаційна система працеплашт/эан- 

ня незайнятого населення, розроблена р Інституті регіональних дос- 

■яіаїень під керівництвоіг аятора, була прийнята за основу в загаль­

нодержавній системі працевлаштування, яка віпорад̂на р усіх облав 

тях України, р т.ч.у Львівському обласному центрі зайнято­
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сті / ї 01-588 від 15.12.1989р./; відділу по праці і соціальних 

питаннях м.Севастополя / І 92 від 29.03.90р./.

І.7.Апт>обащя доботи̂ Результати досліджень автора обгово­

рювались на засіданнях Вченої ради Інституту економіки НАН Укра­

їни як розділи завершених науково-дослідних тем, на засіданнях 

Львівського, Закарпатського, Тернопільського облвиконкомів як 

розділи Програм соціально-економічного розвитку областей.

Основні положення дисертації доповідалися на методологіч­

них семінарах Інституту економіки РАН /м.Москва / та у Львівсь­

кому відділенні Інституту економіки АН України, а також на на­

уково-практичних конференціях: міжнародній / £ешув, Польща,1988/, 

в містах Москві, Ленінграді, Тбілісі, в Україні /м.Киїа, Запо­

ріжжя, Дніпропетровськ, Луцьк, Ужгород, Львів/ /з 1988 по 1994 

роки/. Основні з них:"Демографічна ситуація в Україні" / Київ, 

1993 /; "Трудовий потенціал України" / Львів, Луцьк, 1993 /; 

"Прикладные проблемы моделирования и оптимизации" /Москва,Львів, 

1991 / та ін.

Наукові результати дисертаційного дослідження опубліковані 

в 73 роботах загальним обсягом 50,0 друкованих аркушів, в тому 

числі в монографії "Трудовий потенціал і його реалізація на ре­

гіональних ринках праці" / 1994 /, восьми колективних монографі­

ях, 14 брошурах, препринтах доповідей, в статтях журналів і нау­

кових збірниках, методичних розробках і рекомендаціях директив­

ним органам.

I.e.OijryKTjpa і_ обсет ме8£Т ації. Робота складається э 

двох частин, що було обумовлено, по-перше, логікою викладення 

основної ідеї роботи, по-друге, послідовністю багаторічних дос­

ліджень автора, і no-трете, економічними перетвореннями, які



вимагали розв'язання нових завдань в період переходу до ринку.

Б кожній частині у вступі з"ясовується актуальність розгляну­

тих проблем і їх взаємозв"язок і стан вивчення. Б першій части­

ні дві глави, в другій - чотири. Разом з висновками, додатками 

і списком використаної літератури обсяг дисертації сторінок. 

Список літератури нараховує найменувань.

2. ОСНОЕЩ ПССІОлЕННЯ 1 ВИСНОВКИ ДИСЕРТАЦІЇ

2.1 •Тр£довий_потендіал_*гк сод і ал ьн£-е коном̂_чна_кате гор_і 

В результаті досліджень, теоретичного аналізу і узагальнення су­

часних трактовок соціально-економічної категорії "трудовий потен­

ціал" в роботі дається його визначення на двох рівнях: ТП індиві­

ду і ТП регіону. Виходячи з того, що трудовий потенціал індивіду
v

розглядаємо як здатність і можлтвість індивідуальної робочої си­

ли максимально реалізуватися на ринку праці, пропонуємо наступне

його визначення. Трудовий потенціал регіону - це можливості його 
о

населення виділити із свого середовища робочу силу певного рів­

ня працездатності і активності, яка може бути реалізована у про­

цесі праці та громадській діяльності у разі необхідності або осо­

бистої потреби кожного і яка здатна конкурувати на ринку праці.

З цього визначення видно, шо трудовий потенціал населення 

регіону не складається з суми потенціалу робочої сили індивиців̂ 

а є окремим показником, якир може мати кількісну міру.

Крім того, таке визначення ТП регеону підкреслює необхід­

ність саме реалізації трудових можливостей, при чому, не як ета­

пу відтворення робочої сили, а як її реальний потенціал,який є 

фундаментом для реалізації робочої сили. Всі суб"єктивні і об"єк- 

тивні фактори впливають саме на роботу силу, від чого її потен-

-лл’J
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ціал мохе зростати або знижуватись. Як виразити зростання чи 

пониження, якщо рівень ТП не вимірювався ?

Для визначення показників і проведення розрахунків рівня 

трудового потенціалу, були сформульована критерії його оцінки, 

що виходять з основних положень сучасної концепції ТП. Розроб­

лено інтегральні показники рівня трудового потенціалу, які мо­

жуть широко використовуватися для аналізу тенденція його розвит­

ку і порівняння якісних характеристик ТИ різних регіонів, при 

розробці регіональних Програм зайнятості населення.

2.2.Складові_ пока£никі_в_"тр̂дов̂ £есу£си"_і_"тр̂лоактивне 

населення". Оскільки показник "трудові ресурси" складався з та­

ких статистичних показників, як кількість населення працездатно­

го віку і фактично працездатної частини населення непрацездатно­

го віку, то він не давав уявлення про реальні можливості того чи 

іншого регіону сформувати і реалізувати на своїй території тру­

довий потенціал, що необхідний для її соціально-економічного 

розвитку і участі у розвитку країни в цілому. Тобто, складові 

показника "трудові ресурси" підтверджу сть лише його кількісну 

основу.

Пропонується рахувати кількість трудоактивкого населення 

як суму працездатного населення у працездатному віці і зайнятих 

у народному господарстві осіб непрацездатного віку за мінусом 

працездатного населення у працездатному віці, яке не реєструва­

лося як те, що шукав роботу. В залежності від того, які статис­

тичні дані ми маємо, пропонуємо рахувати кількість трудоактив- 

ного населення за формулами:

Т. ■ АД * А/, * V . / І /
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1 -л /„ *  ( а / , - Л ( )  ,або U *  і Р ' А / , о  + , Гі,
або і с. ""  ̂р ^  <̂о ^ ры  і /  2 /

де: A/j _ кількість зайнятих у народному госпозаястлі;

- учні працездатного віку, які навчаються з віприаз* 

вів виробництва;

кількість зареєстрованих у службі зайнятості;

ТР Тр - трузові ресурси відповідно за старою і ковов методи- 

( ков;

- працездатне населення у працездатному віці, зайняте 

у домашньому та особистому підсобному господарстві, 

відповідно за старою і новою методикою;

l/V^/Vy - сума кількості осіб старшого віку та підлітків, зай­

нятих у народному господарстві.

"Розраховані показники представлені в таблиці І, де новий

баланс трудоактивного населення дозволяє уточнити реальні тру-
f;

лові можливості населення регіону у звітному періоді.

ilk) стосується прогнозу, то кількість трудоактивного насе­

лення у перспективі, як реальна робоча сила, трудовий потенціал 

якої враховується при розробках програм зайнятості, може бути 

розрахована за формулою:

\  * / '1  ̂л/ Т Г . *1
W  Гі i fі ,  --1 А4»

де: N/nb - кількість населення працездатного віку;

- кількість непрацездатного населення працездатного віку; 

^  кількість працюючих пенсіонерів і підлітків у базово­

му році;
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Таблиця I

Баланс трудових ресурсів і розрахунок коефіцієнту 

трудоактивності населення Львівської області

ІЗ
* t!tІ

гt
»

Старий ва­
ріант ба­
лансу тпу 
дових ре­
сурсів /tp /, 
/тис.чол.

-! Пропозиція ! розоахунку -! балансу тру- ! доактивного 
j населення

/ \  /тис.чол./

I!

I.

2 !
Трудові ресурси

3

т Р
т 4

т;
всього 060,7 І4В9,0

2. Трудоактивне населення / 1 а /  

в тому числі:

1380,1

3. працездатне населення у працездат­

ному віці / Л/РЛД / 1489,0 1489,0

4. особи старшого віку та підлітки, 
зайняті у народному господарстві

/ М  + . л4 / 71,7 • 71,7

Розподіл: .

- трудових ресурсів 1560,7 -

- трудоактивного населення - 1380,1

5. Зайняті у народному господарстві

і  а/5 / 1229,6 1229,6

б. Учні працездатного віку, які нав­

чаються з відривом від виробництва

/ М, / 122,5 122,5

7. Населення,зареєстроване у службі

зайнятості / - 28,0

8. в тому числі: безробітні / b  / - 7,2



Продовження табл.I

1 2  S 

9. Працездатне населення у працездат­

4

ному віці, зайняте У домашньому та
особистому підсобному господарстві

/A V  - < /  208.6 leo.f.

10. Кількість населення / /V* /,тис.vox.. 2751,6

II. Кількість населення у працездатному

віці /  Дч,і, / .  тис.чол. 1539,6

]Ьеф^щєт_т£удоактивності^

12. усього населення / /С  ̂/ 0,50

ІЗ. населення працездатного ліку / l~ns / 0,90

14. працездатного населення у праце-
: , І

здатному віці / кпь / 0,93

Д,п J;n- коефіцієнт працездатності відповідно пенсіонерів і 

підлітків;

- коефіцієнт вайнятості безробітних на громадських ро­

ботах;
t

и - кількість безробітних за базовий період.

Визначені показники дозволясть проаналізувати взаємозв'я­

зок різних компонентів / рис. І /, їх рівень і якісні характе­

ристики. Бони передбачені методикою, яка розроблена для виміру 

інтегрального показника півня ТП регіону. Це лає можливість, 

по-перше, ггооводити зрівняльний аналіз кількісної оцінки ТП у 

різних регіонах, визначити їх труловий вклад у створення наци­

онального продукту України, то повинно враховуватися при скла­

данні державного бюджету, формуванні місцевих бюджетів, різно­

манітних фондів.
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Рис.І. Компоненти трудрвого потенціалу регіону
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По-друге, з"являється можливість для кожного регіону виз­

начати свої пріоритетні напрямки роботи по регіональному Фэрмч- 

ванжі і реалізації ТП, шо враховується при розробці регіональ­

них програм розвитку ТЕ і зайнятості населення. Безумовно, і 

потенційні, і реальні запаси праці можуть (Ьэрмуватися до різно­

го рівня і реалізуватися з неоднаковою ефективністю, однак̂ для 

того, шоб їх вимірювати, необхідно виділити найбільш характерні 

показники для кожного компоненту. Причому, вони потрібні не ті­

льки при розрахунках рівня ТП, а й при розв'язанні питань, ио 

виникають під час розробки заходів, з яких складається регіональ­

на програма управління соціально-економічним розвитком території.

2.3.Юіаси5ікація_̂акто£ів,_щ£ вплиямть на_тг̂/ловії£ потен­

ціал̂ Б роботі представлена класифікація Факторів, шо впливають 

на трудовий потенціал індивида /Т П і / і трудовий потенціал на­
селення регіону /  І Пр /  /рис.2/. Всі групи Факторів важливі, 
однак, проаналізовано ті, шо використовуються у подальшому в

розрахунках під час розробки методики кілм̂існої оцінки̂трудово-
і

го потенціалу. Проведено аналіз впливу фвй.срів на окремі компо­

ненти трудового потенціалу і зроблено висновки про їх взаємоза­

лежність. .

Наприклад, проведений аналіз демогра&ічної ситуації в Ук­

раїні показує, шо вона дуже відрізняється по регіонах. Переві­

рена і підтверджена в ході дослідження гіпотеза про те. шо най­

кращий показник природного приросту населення / при інших рів­

них умовах / свідчитиме про більшу можливість Формувати трупо­

вий потенціал високого рівня. Цей висновок покладено в основу 

розробленої методики кількісної оцінки трудового потенціалі'.

Показник природного приросту населення, який є початковою 

основою відтворення трудового потенціалу, погіршується в усіх



Рис. 2. Фактори, що впливають на трудовий потенціал регіону

В
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областях України, однак, в семи західних областях вік завжди 

був вищим, ніж в середньому по Україні.

Відносно краща ситуація в областях Кашіатськсго регіоні7, 

де коефіцієнт природного приросту с вищим навіть у ПОРІВНЯННІ 
з іншими західними областями. Безумовне, така ситуація склала­

ся внаслідок впливі' багатьох факторів, шо с хвпактерними в#в 

даного регіону. Свди можна віднести кпаші природні умові;, мен­

ше забруднення навколишнього середовиоа, відсутність великих 

підприємств важкої промисловості, особливості соціально-еконо­

мічного розвитку регіону за умов специфічної галузевої струк­

тури економіки і відповідної структури зайнятості, високу пи­

тому вагу малих міст у структурі міської мережі, висока куль­

тура і духовність, то впливає на збереження середньодітних ре­

продуктивних настанов населення.

Крім того, вивчалося вплив факторів на рівень трудового 

потенціалу через компонент 8доров"я, професійно-кваліфікаційну 

основу, професійну мобільність робочої сили. Особливу увагу
С »

довгий час приділялося дослідженню проблем професійної орієн­

тації молоді, яка сприяє формуваннв і ефективній реалізації 

таких компонентів ТП, як професійно-кваліфікаційне основа /рі­

вень загальної і професійної освіти, обрання іттюФесії у відпо­

відності до здібностей, бажання і стану здоровая, високий ад­

аптивний результат обгрунтованої орієнтації на професію/.

В .дану дисертаційну роботу не включені результати них до­

сліджень тому, шо на другому етапі переходу до тишку, т уїсзвг.:: 

масштабного вивільнзння робочої сили і прихованого безробітті., 

кардинальної структурної перебудови економіки, розроблені про­

позиції шодо вдосконалення профорієнтаційної роботи не масть 

підтвердження результативних наслідків. Однак, у період стабі-



лізаці! ринкової економіки, навіть при наявності певного рівня 

безробіття, вибір професії, науково обгрунтована професійна 

орієнтація матимуть велике значе̂ря для відтворення високоякіс­

ного трудового потенціалу, для підвищення конкурентоспроможнос­

ті кожного на ринку праці, для формування національної еліти.

2.4. У его ІЛ ЬК ІСНО ї_ £ПІН КИ_Т2У зо м го_п оте нці ал]£ £егі-

он£. Основні методичні підходи, які приймаємо у поетапному роз­

рахунку трудового потенціалу за окремими компонентами, поляга­

ють у наступному;

- за відправний показник приймається загальна чисельність 

населення, потенційні можливості якого змішшться під впливом 

'{акторів формування кожного компоненту ТП і його реалізації;

- методологічно вірним в припущення, по трудовий потенці­

ал Формується у всіх вікових групах населення і лише реалізує­

ться його працездатної! частиною, яка підтверджує свои праце - 

здатність у процесі зайнятості;

- починаючи розрахунок ТП з демографічного компоненту, ви­

значаємо потенційні трудові можливості населення незалежно від 

його зайнятості;

- подальші розрахунки ТП базуються на врахуванні його змін 

у процесі реалізації, тобто на регіональному ринку праці;

- визначення і використання інтегральних показників обумов­

лене комплексним впливом декількох факторів одночасно, наприк­

лад, коефіцієнт природного приросту, який залежить від коефіці­

єнтів народжуваності і смертності;

- тільки в ідеальному варіанті припускаємо, що ТП може бу­

ти більшим там, де більша загальна чисельність населення;

- подальші розрахунки ТП базуються на конкретних показни­

ках, які відбивають реальну ситуацію в регіоні.

22
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Визначено найсуттєвіші показники, які, на наш погляд, мо­

жуть СВІДЧИТИ про ФУНКЦІЮ, шо її виконує той чи інший компо­

нент у складі трудового потенціалу - збільшує чи зменшує його 

рівень. Найбільш значущими для характеристики демографічного 

компоненту ТП регіону вважаємо наступні показники: коефіцієнт 

природного приросту населення / К пп ! \ частка населення ^ у 

працездатному віці в загальній чисельності населення, або кое­

фіцієнт формальної праиезпатності населення ! К п /; ко«*ші- 

єнт дожиття до наступного віку / Iчц** /. Розраховані показники 

занесені в таблице 3.

Таблиця З

Розрахунок інтегрального демографічного коефіцієнта 

трудового потенціалу у західних областях України

О б л а с т і
Коефіцієнт! Коефіцієнт! Коефіцієнт! 1нтегт>аль-
птшрочного! Формальної !лож;ггтя по!ний лемо-
приЬосту !ппацезлат-'наступного'графі чнкА
населення !ності на- !віку !коефіцієнт

їселення ! ' трудового
! ! (потенціалу

і» І і/ ! і; • 'і 
Кпп 1 >' Т Ч 1 К

Волинська 1,0024 0,5201 •0,969 0,5274

Закарпатська .1,0056 0,5602 0,965 0,5634

Івано-Франків­
ська 1,0021 0,5441 0,963 0,5466

Львівська 1,0020 0,5597 0,970 0 ,560В

Рівненська 1,0035 0,5376 0,967 0,5390

Тернопільська 0,3933 0,5246 0,970 0.5245

Чернівецька 1,0020 0,5446 0,370 0,5459



Інтегральний демографічний коефіцієнт ТП / / розра­

ховуємо за формулою:
*

, / 5 /

Тоді умовний трудовий потенціал населення регіону на пер­

шому етапі розрахунків за демографічним компонентом дорівнює:

т п 1 * А/н " 3 , *  - / 6 /

Важливим компонентом, який піддається кількісному виміру, 

е рівень освіти населення оегіону, який збільшує, чи зменшує 

трудовий потенціал, розрахований по демографічному компоненту:

т п г = т п ' * С  . . / 7 /
Значне зменшення запасів праці відбувається через хворобу 

працюючого населення, до приводить до їх тимчасової непраце­

здатності і зменшення реального ТП:

T n ‘ * T r \ l » n w - V  . / е /

Великої шкоди реалізації ТП завдає приховане безробіття,
Vv>4

яке понижує його рівень.

ТП "=ТП 5 - 6 пР , / 9 /

24

За даною методикою в дисертації розраховано трудовий потенціал 

західних областей України У табл.4 /.Порівнвзчи умовний трудо-



О б л а е т  і
Чисель­
ність
населен­

Коефіцієнти

Траловий потенціал /  ТИ /  

^Втрати робочого часу

і
І

Т П

«
ня

д /  
IV и

демогра­
фічний

'

і-’ іуд.

освіти { 

t

і ,  і

ялоров"я

•

^  П*С>

\у зв"язку 
; із захво­
рюванням 
умовних 

1чол.

! ■ Ч м

{приховане 
(безробітті 
jтис.чол.

! к * .

умовних І
тис.чол.

!
1
!
І

ІАГ?

Волинська 1063,9 0,5274 0,900 0,9574 1888 7,52 476,8 44,56

Закарпатська 1,764,9 0,5634 0,938 0,9722 3127 9,14 632,1 .49,97

Івано-Франків­
ська 1441,2 0,545В 0,903 0,9610 3567 6,93 672,1 46,63

Львівська 2751,0 0,5608 0,981 0,9671 6552 15,10 1448,0 52,64

Рівненська 1176,2 0,5395 0,936 0,9799 6119 6,31 569,6 48,43

Тернопільська 1172,2 0,5245 0,932 0,9779 2328 6,17 551,8 47,07

Чернівецька 943,3 0,5459 0,980 0,9838 2179 5,87 48В, 4 51,78

Таблиця 4
Розрахунок умовного трудового потенціалу / ТІЇ / 

захілних областей України

Nrся
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вий потенціал з кількістю зайнятих, знаходимо різниш) робочої 

сили /  ІМ / ,  яка при ефективній реалізації свого ТП могла б 

додатково приймати участь у виробюені національного доходу, 

який розраховуємо за формулою:

Розроблена методика дає чітко визначений підхід лля подаль­

ших оозрахунків ТИ за іншими компонентами з урахуванням впливу 

якомога більшого числа факторів. Це дав можливість не тільки 

порівнювати трудовий потенціал всіх регіонів, але й дозволить 

виявити пріоритетні напрямки у соціально-економічному розвитку 

території, зокрема, у процесі формування ТП і зайнятості насе­

лення, що повинно відбитися у регіональних програмах.

2 .5 .Нові_п_ідходи_до організації регіонального управління 

тр£довіш_потенціалом:_ Сучасна концепція трудового потенціалу 

вимагав нового визначення "управління трудовим потенціалом".На 

відміну від управління трудовими ресурсами, під яким розуміло­

ся регулюючий вплив, в основному, на їх розподіл і використан­

ня, управління трудовим потенціалом має на меті не тільки кіль­

кісну збалансованість трудових ресурсів, а підвищення якості і 

рівня їх потенціалу шляхом створення матеріальних і духовних 

благ і подальшого їх розвитку Таким чином, управляти трудовим 

потенціалом,- це означає надавати всім членам суспільства рів­

ні і найкращі умови для вільного розвитку і реалізації їх по­

тенціалу у процесі створення матеріальних і духовних благ.

/ 10 /

або

/У»
/ TT / / І.І /
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Розробляючи концепцію управління трудовим потенціалом, ви­

ходимо з основної ідеї про необхідність створення умов позитив­

ної "свободи для"реалізації особливостей людини, її внутріш­

нього потенціалу, а не негативної "свободи від" інстинктивної 

обумовленості дій, оскільки людина в вільною не в соціально- 

економічному розумінні, а лише на рівні її антропологічно-екзи­

стенціальної ситуації.

Розглядаючи систему управління трудовим потенціалом як ком­

біновану природно-штучну систему, пропонуємо класифікацію сис­

тем різних рівнів, в якій вона, будучи ще й суспільно-виробни­
чою системою, потребує відповідного механізму управління на но­
жному рівні. Державне управління розвитком ТП у перехідний пе­
ріод залишається актуальним як на рівні всієї країни, так і на 
регіональних рівнях, де відбувається його реалізація на ринку 
праці.

Концепція управління ТП в складний перехідний період базу­

ється на необхідності таких дій з боку держави, які не тільки 

забезпечать захист кожної людини від стихійних ударів ринку, 

але й сприятимуть виробленню в неї стійкого імунітету проти не­

гативних недоліків закономірного циклічного розвитку економіки 

в умовах ринку.

Сучасний етап перехідного періоду характеризується карди­

нальною зміною політичних, економічних, правових умов, коли 

прийняті нові закони вже не можуть реалізуватися з допомогою 

старого механізму управління труповими ресурсами. Цю функцію 

може виконати тільки система, яка, по-перше, є комплексною, і, 

по-друге, - направлена на створення найкращих умов для вільно­

го розвитку -ТП кожної людини і населення в цілому. Тобто, необ­

хідний вплив на фактори, що формують трудовий потенціал насе-
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лення. Тому пропонується нова система управління ТП, яка перед­

бачає оперативне створення відповідних умов, При яких пі Факто­

ри сприятимуть саме-ефективному ройвктку ТИ території.

Лана характеристика періоду 'пёрёхо'ду во ринку, який має 

специфічні ознаки: по-перше, він не буве стабільним, тому вима­

гає при аналізі сучасних тенденцій соціально-економічного роз­

витку прогнозу не тільки зміни у політиці зайнятості, але й 

тенденцій у відтворенні трудового потенціалу, основа якого фор­

мується у межах загальноекономічних процесів становлення нової 

системи в Європі. По-друге, цей період - суперечливий, оскільки 

економічні відносини / в т.ч. у сфері праці та зайнятості/ поки 

шо не алекватні ринковій моделі господарювання. Бони формуються 

на старому економічному базисі і складаються між людьми.які ви­

ховані ери іншому суспільному устрої.

По-третє, він буде довГбїрквалим, по-четверте - кризовим, 

по-п'яте - помилковим. З «єтою полегшення переходу нашої краї­

ни до ринку, в роботі ИрййойУЬться напрямки відповідного прог­

рамування і самовиправлення, коли в центрі економічного розвит­

ку опиняється механізм реагування на непередбачене з боку дер­

жави, капіталістичних форм і експолярних економік. Під останнім 

розуміються соціально-економічні структури, в .яких вибір стра­

тегії виробництва визначається не державою і не прагненням ті­

льки до максимізапії прибутків.

Кове будівництво Української держави на сучасному етап: 

розвитку вимагає об'єктивної гуманізації всіх економічних про­

цесів, всіх економічних рішень на будь-якому рівні управління, 

яку Формулюємо наступними обов'язковими умовами: мінімальний 

ризик для людини і суспіїьЄ*В£ в обраній стратегії; максималь­

не використання всіх noreftJiS.-йх здібностей кожної людини;мі-
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німальна ціна обраного шляху; максимальна компенсація шкота лю­

дині; наявність джерел максимального покриттч всіх видів втрат. 

На жаль, це не враховується при розробці регіональних програм 

зайнятості населення.

На початку перехідного періоду новий підхід до розв’язан­

ня проблем регіонального управління виявляється в тому, що де­

мократичний процес дав можливість і права для реалізації концеп­

ції справжнього самоуправління. Тому систему управління трудо­

вим потенціалом ми розглядаємо як складову регіональної системи 

управління соціально-економічним розвитком.

2.6. Теоретичний аналjs_e кономjрнта_кои̂епдій_рингу_пшці 

Аналізуючи відомі концепції ринку праці / класичну, кеЯнсіенсь­

ку , монетаристську / і зваляючи на різні варіанти економічної 

політики тих періодів, коли формувалися ці моделі, прийшли до 

висновку, ос сучасний період поступового переходу до ринкового 

господарпззаяня формує нову модель ринку праці у постсоціалістич- 

них країнах, на якому,, з одного боку, діятимуть закони ринкової 

економіки /наприклад, теорія "цінової рівноваги" /, а з другого

- довгострокова рівновага і досягнення макроекономічної стабі­

льності нашясливі без втручання держави на даному етапі. І це 

не можливо саме тому, що економічні реформи відбуваються на фо­

ні і завдяки зміні деркааного устрою і політики.

На каш погляд, функціонування ринкових механізмів не мож­

на вважати недоторканим, а регулювання ринку доцільно проводи­

ти саме в напрямку створення відповідних соціально-економічних 

умов, які, з одного боку, стимулвють розширення виробничих мож­

ливостей і сприязгь посилені® конкурентоспроможності, а з дру­

гого - згладжують суперечності і негативні наслідки самого рин­

ку.
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Необхідність державних контрольно-регулюючих заходів на 

фоні функціонування ринкових механізмів нібито віддаляє нашу 

модель ринку праці від монетаристської і зближує з кейнсіансь- 

коо. Однак, і э кейнсіанською теорією ми розходимося у тій її 

частині, де стадійний розвиток концепції представляє Кейнса як 

прихильника інфляційної політики /  або противника політики де­

фляції/.

Сучасний ринок праці не підтвердив криві Оіліпса, які 

свідчили про залежність між платоспроможним попитом, вивільнен­

ням працю ю чих і цінами. Зниження платоспроможного попиту не ті­

льки не спонукає виробництво на зниження цін, а навпаки, вони 

ростуть при скороченні виробництва, яке орієнтується на спожи­

вачів, котрих не торкнулися звільнення, а також активізує пошу­

ки збуту на зовнішніх ринках. Таким чином, лише в умовах спри­

ятливої кон"юнктури дія ринкових механізмів дає позитивні резу­

льтати, але * критичних ситуаціях / при гіперінфляції / доціль­

но комплексно використовувати державні важелі 7  фінансово-еко­

номічні, законодавчі і адміністративні /.

Тому в дисертації пропонується нова економічна концепція 

ринку праці. Розроблена модель регулювання ринку праці передба­

чав такий ринковий механізм узгодженого руху праці і капіталу, 

який поєднує в собі елементи самонастроювання і державного ре­

гулювання попиту і пропозиції не абстрактної робочої сили, але 

такої, яка має певний рівень і якість трудового потенціалу.

2.7.Тр£довий_потещіал_як елемент £инк£ праці. Ринок пра­
ці розглядається в роботі як механізм розподілу і перерозподі­

лу робочої сили, який вклодае основні елементи: попит і пропо­

зиція, конкуренція, резерв робо гаї сили з її трудовим потенці­

алом, інфраструнтуга ришу враш • Відомо, шо функціонування
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ринку праці залежить від взаємодії всіх його елементів і регу­

лювання цього процесу. Відмічається, що трудовий потенціал ро­

бочої сили виступав не тільки як окремий елемент ринку праці, 

але Я як складова частина елементу "пропозиція”, яка відповідав 

його якісній характеристиці.

Крім того, ринок праці - це сукупність економічних відно­

син, які формуються на вартісній основі міх працедавцем і най­

маними працівниками, міх власниками засобів виробництва і влас­

никами робочої сили з приводу задоволення своїх потреб. У ході 

дослідження підтвердхено гіпотезу, що перші потребують не тіль­

ки певної кількості робочої сили / як це прийнято писати в лі­

тературі останнім часом /, а мають тепер / як ніколи раніше / 

можливість вибирати робочу силу з високим трудовим потенціалом, 

виходячи з тої пропозиції, яка в на ринку праці. Працедавця ці­

кавить не абстрактна робоча сила, а високий трудовий потенціал 

претендентів. Він жорстко контролює відповідність якісних ха­

рактеристик трудового потенціалу вимогам робочого міспя, особ­

ливостям виробництва.

Що стосується власників робочої сили, то вони потребують 

місця роботи відповідного рівня організації і оплати праці.Бу­

ло виявлено, що ця відповідність стосується тих вимог, які фор­

муються у власника робочої сили в процесі /і в результаті /роз­

витку індивідуального трудового потенціалу.

Як елемент ринкової економіки, ринок праці виконує функції 

посередника процесу купівді-продажу, який відбувається у напря­

мку підтримки збалансованості поєднання речових і людських фак­

торів. Ринковий механізм узгодженого руху праці і капіталу по­

єднує а собі-елементи самонастроювання і державного регулювання 

попиту і пропозиції на ринку праці. Тому розвиток трудового по—



тенпіалу розглядається в роботі як безперервний пропес, який не­
се в собі елементи саконастпопваннк, оскільки ноже залежати від 
пгагнення і певних дій особистості. Крім того, саме трудови" 
потенціал населення тої чи іншої території може бути об'екток 
управлінських дій з боку державної влади, коли пі дії спрямова­

ні на створення відповідних умов для розвитку трудового потен­

ціалу і регулювання еідносин на ринку праці тільки методами за­
охочування і соціального захисті'.

ЬихОДЯЧІ! з цієї концепції, зроблено висновки, во на ринку 

праці відбувається процес конкуренції різних трудових можливос­

тей робочої сили, які реалізуються у певних умовах, ва певну 

оплату. А специфіка сучасного українського ринку праці перехід­

ного періоду е в тому, шо він за відсутністю нового механізму 

не може гнучко і швидко реагувати на динаміку економічного роз­

витку s врахуванням орієнтирів соціально-економічної стратегії 

і реальної перспективи. Саме тому на даному етапі необхідно, • 

розробляючи механізм формування ринку праці, передбачити і ме­

ханізм формування високої якості трудового потенціалу всього 

населення, то забезпечить, з одного боку, можливість його ефек­

тивної реалізації для всіх, а з другого - соціальний захист від 

безробіття певних груп населення.

2.8.Атал_і5_сктувдп ка_укра?нськом£ оинк̂ пращ. Іосліу- 

ження проблем зайнятості, ринку праці і відтворення трудового 

потенціалу здійснювалися у тісному звпязку, комплексно. Зробле- 

но аналіз ситуації, шо мала місце на українському ринку план: 

до незалежності і в період переходу до ринкової економіки, Б 

також вивчалися особливості регіонального ринку поаці в облас­

тях зони Українських Карпат. Зроблено висновки про парадоксаль­

ні явища на нашому невдосконалому ринку праці, коли катастрофіт
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чния спал виробництва і глибока інфляція не привели відразу 

зо масового безробіття на відкритому ринку праці /як це дово­

зять різні економічні концепції ринку праці/.

І-Срім того, деформованими виявилися такі елементи ринку 

прапі як попит і пропозиція, оскільки ціна робочо! сили,рівень 

тутового споживання населення не приведені у відповідність до 

завтості робочої сили.

Зроблено висновок, що наявність різних напрямків зміни 

попиту і пропозиції поглиблюють розбалансованість пйнку ігоапі. 

Локвартально зміяветься співвідношення незайнятих собачих міспь 

і зареєстрованих безробітних, у більшості областей Укзаїни пот­

реба у робочій силі перевищує кількість зареєстрованих безпо - 

бітних / крім західних областей /. Однак, це в результатом не­

досконалих методів статистичних розрахунків.

Показник кількості безробітних не розкривав сутність про­

цесу, що відбувається на ринку праці в перехідний період. Офі­

ційно зареєстровані безробітні складають лише частину незайня­

тих, які активно шукають роботу. Нрім того, для визначення рів­

ня безробіття, їх кількість доцільно зіставляти не з економіч­

но активним населенням, яке включав і працюючих пенсіонерів.а 

з кількістю працездатного населення у працездатному віці.Тобто, 

фактично безробітними вважаємо всіх, хто активно шукав роботу

і не працевлаштован у звітному періоді. Крім того, Фактично 

безробітними слід вважати тих формально працюючих, котрі знахо­

дились у тривалій відпустці, що кваліфікуємо як приховане без­

робіття і визначаємо показником "втрати робочого часу з дозво­

лу адміністрації". Тобто, рівень безробіття пропонуємо обрахо­

вувати за (їюцмулою:



Такі обрахунки більш реально відбивають ситуацію перехід­

ного періоду, якшо рівень безробіття дорівнюватиме 1,6 - 2,0,а 

не 0,3 - 0,5, як пе обраховувалось дотепер.

Особливості українського ринку праці у перехідний період 

вимагають його регулювання з допомогою регіональних програм зай­

нятості, узгоджених 8 програмами соціально-економічного розвит­

ку регіонів. Всі зусилля слід прикладати не на збільшення вип­

лат допомоги безробітним, а направляти кошти на створення робо­

чих місць і умов для ефективного відтворення трудового потенці­

алу як зайнятих, так і тих, хто шукає роботу.

2.9.Концепція моделі_т№і̂твшшя_ринку_п2азЬ Українська 

модель ринку, у тому числі ринку праці повинна відбивати специ­

фічність нашого перехідного періоду, особливість соціальної орі­

єнтації s економічній політиці. При цьому соціальна орієнтація 

не повинна обмежувати ринковий механізм і, в той же час, вона 

робить можливою соціальну стабільність вавдяки запобіганню по­

сягань тих чи інших соціально вразливих груп населення на осно­

ви ринкового господарювання.

Концептуальною основою моделі соціально орієнтованого рин­

ку, його специфікою е положення про те, шо завершення перехідно­

го періоду повинно відзначатися пріоритетом вимог економічної 

ефективності над соціальними потребами.

Це можливо у тому випадку, кгпи, наприклад, ринок праці 

за своїми законами саморегулюється, держава лише в обмежених ва­

ріантах забезпечує соціальні гарантії, а регіони на своїй тери­
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торії створюють умови, в яюпс функціонування ринків праці від­

буватиметься найефективнішим шляхом' / у соціальному і економіч­

ному аспектах/. Тобто, державна політика зайнятості мав базува­

тися на регіональних програмах управління трудовим потенціалом 

території.

Саме в моделі регулювання ринку праці передбачаємо систе­

му амортизаторів, яка визначав гранично допустимі показники рів­

ня і тривалості офіційного безробіття і резервування робочої си­

ли на підприємствах при різних варіантах форм і-методів регулю­

вання регіональних і локальних ситуацій у сфері зайнятості. При 

цьому, регулювання мав відбуватися з урахуванням специфічних ін­

тересів окремих територіальних спільностей і єдності їх інтере­

сів як народу України в цілому.

Розробляючи модель регулювання ринку праці, ми базуємося 

на концепції синергізму, яку погоджуємо із загальною концепцією 

реформування економіки. Вр«гануючи подвійне значення явища "си­

нергізму", обгрунтовУ'айУ необхідність регулювання як ринку ро­

бочих місць, так і рийку робочої сили, на якому відбувається 

формування і реалізація її трудового потенціалу.

2.10 .Регіональиа політаМ_і_рег̂л5 .вьніія_Р“н5 У_пЕаііі̂ Регі­

ональна політика держави передбачав сприяння ефективному розвит­

ку кожного її регіону з врахуванням всіх особливостей і загаль­

нодержавних інтересів. Вивчення цих особливостей вимагає аналі­

зу ситуації і на регіональних ринках праці. Це необхідно для 

уточнення реальних можливостей адміністрації регіонів щодо реа­

лізації загальних принципів української політики зайнятості і 

ринку праці, для акумуляції і використання коштів <їонау сприян­

ня зайнятості на проведення активних заходів соціального захис­

ту незайнятого населення і тих, хто вивільнюється.
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В умовах розширення самостійності регіонів їх розвиток 

супроводжується змінами структури відтворювальних комплексів.

В роботі розглядається пі аміни, які відбуваються в результаті 

розгортання процесів приватизації державної власності, фоому- 

вання недержавного сектору і різноманітності Лорм господарвван- 

ня, поступової ліквідації збиткових підприємств і малорентабель­

них робочих місць, переорієнтації спеціалізації регіонів і їх 

господарських зв"язків.

У ході дослідження регіонального ринку праці чотирьох об­

ластей Карпатського регіону було доведено, шо він має певні ос­

обливості і порівняно високий трудовий потенціал, який неефек­

тивно реалізується. Враховуючи географічне розташування, етно­

графічну своєрідність краю, близькість Заходу і високий рівень 

трудового потенціалу, можна було б очікувати менш болісного пе­

реходу до ринку, більш швидкої адаптації населення до нових 

умов. Це підтверджують і результати соціологічних досліджень.

Однак, наявність суто регіональних проблем, перелік яких 

наводиться в роботі, і їх ускладнення загальними недоліками у 

проведенні економічних реформ, недосконалістю законодавства мо­

жуть привести до ситуації, коли сприятливі умови залишаться не­

використаними, а високий трудовий потенціал - .не реалізованим.

Дослідження дозволило накреслити напрямки розв'язання 

більшості регіональних проблем ринку праці на місцях, пов"язу- 

ючи їх з регіональною політикою держави. Так, в папках Держав­

ної програми зайнятості населення передбачається підтримка ре­

гіонів, які визначені як території пріоритетного розвитку, іо 

таких територій відносяться і Карпатський регіон. Однак, допо­

мога регіонам не знімає з них всізї відповідальності у розв'я­

занні складних проблем трансформування екач.зміки. В роботі про­
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понуються захопи щодо регулювання регіональних ринків праці, 

розширення зайнятості і соціального захисту вивільнених пра­

цівників.

По результатах дослідження пропонується Міністерству пра­

ці і Державному центру зайнятості / з метоп регулювання ринку 

праці / при виділенні додаткових коштів з фонду сприяння зайня­

тості для підтримки того чи іншого регіону у розв"язанні проб­

лем зайнятості і зниження рівня безробіття керуватися таким 

критерієм як рівень сформованого в регіоні трудового потенціа­

лу. Чим більше в регіонах приділятимуть увагу формуванні) висо­

коякісного трудового потенціалу, тям регіони менш залежатимуть 

від допомоги Центру, тим більш ефективно діятиме механізм само­

регулювання ринку праці, so, у кінцевому рахунку, можна назвати 

активним соціальним захистом населення / а не тільки прадаочих/ 

на перспективу.

Дослідження проблем зайнятості та ринку праці Каотатсько- 

го регіону, як прикордонної території, шо входить в асоціацію 

"Карпатський Єврорегіон", дозволило виявити їх взаємозалежність 

з результатами транскордонного співробітництва з країнами Схід­

ної і Центральної Європи. Завдяки такому співробітництву спос­

терігається активізація функціонування ринкових структур, ство­

рення нових робочих місць і нестандартних форм зайнятості, під­

вищення її рівна за рахунок розвитку інфраструктури туризму, 

відпочинку, оздоровлення, взаємна покрашення якості трудового 

потенціалу населення сусідніх країн.

2. II. Ік;£растрзгкгУ2 .аjHHics^ngagi^ Дослідження дозволили 

зробити висновки, шо ситуація, яка складається на ринку праці, 

свідчить про невідповідність його інфраструктури реальній пот­

ребі економіки, а також іотересам роботодавців і осіб, які ба-
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жагть прахаовати за наймом, в організації і регулюванні процесів 

зайнятості та резервуванні робочої сили.

З одного боку, ін*га структура ринку праці є складовим 

елементом системи управління плацею і зайнятість, а з другого,

- вона може розглядатися і як підсистема /хоча і відносно само­

стійна І  ринкової інфраструктури взагалі. Вона повинна доповню­

вати інші підсистеми, які обслуговують ринок капіталу, ринок 

фінансів, ринок житла і т.ін. і тільки разом з ними забезпечує 

певну міру свободи руху робочих місць і робочої сили між сфера­

ми зайнятості, галузями господарства і по території.

Основним елементом інфраструктури ринку праці є державна 

служба зайнятості, яка знаходиться під подвійним контролем Мі­

ністерства праці і територіальних органів влади. Саме тому, на 

наш погляд, ця структура не може в повній мірі реалізувати свої 

можливості шодо регулювання ринку праці на регіональному рівні. 

Таке підпорядкування передбачало необхідність поєднання політи­

ки ринку праці з макровкономічним розвитком та загальноекономіч­

ною політикою,is врахуванням потреб економіки на ринку праці ре­

гіонів. Олнак, розбіжності між підходами Центра і регіонів до 

розв"язання деяких проблем економічного розвитку і зайнятості 

населення понижують результативність роботи служби зайнятості 

/ СЗ У. Тим більше, шо фінансування діяльності СЗ відбувається, 

в основному, за рахунок Фонду зайнятості, який йормуеться під­

приємцями .

Доцільно було б, звільнити від контролю з боку уряду,піс­

ля чого вона може організувати свою діяльність під управлінням 

тристороннього органу, в який увійдуть представники держави,під­

приємців і профспілок на національчому і регіональному рівнях.
•>
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2.12Лні|ср«аційн«_і_]̂оіуамне_забвзпечетя. регіонального 

управління трудовим потенціалом, регулювання зайнятості населен­

ня, аналізу ситуації на ринку праці вимагає створення відповід­

них інформаційних систем і програм для них. Запропонована науко- 

во-обгрунтована автоматизована система оперативного інформуван­

ня про стан і перспективи розвитку трудових ресурсів, формуван­

ня кваліфікованих кадрів, професійної орієнтації молоді, демо­

графічної ситуації тощо. Іля даної системи розроблено пілічний 

підхід, заснований на сукупності економічних, організаційних, 

соціально-психологічних і адміністративних методів управління, 

враховувався процес вдосконалення якості трудового потенціалу 

на всіх етапах його відтворення.

Перебудова інформаційного забезпечення націлена на ство­

рення і систематичне вдосконалення на основі ECU інтегрованих 

баз даних, необхідних і достатніх для обгрунтування і своєчас­

ного прийняття рішень в нових умовах переходу до ринку.З цією 

метою запропоновано формування банку даних з допомогою'інформа­

ції, яка дав можливість аналізувати нові явища і приймати об­

грунтовані рішення в умовах регіонального самоуправління.

Концептуальні положення системи " АІС ТР" базуються на 

необхідності досягнення збалансованості попиту і пропозиції ро­

бочої сили, шо сприятиме ефективній реалізації її трудового по­

тенціалу, формуваннс прогресивної структури зайнятості і соці­

ального захисту населення.



Результата дослідження дозволяла зрооити род узагальнених 

засновків:

1. Трансформація суспільно-економічних зідносия на якісно- 

новій основі формування національних економічних систем вимагає 

значної увага до теоретичних і практичних натань формування і 

реалізації трудового потенціалу народу, який має подолати усі 

труднощі перехідного періоду.

2. Наявність високого рівня і якості трудового потенціалі’ 

дозволить прийняти концепцію гнучкого ранку праці унозы моде­

лі Лого регулювання, оскільки на ньому завади е не тільки над­

лишок рооочої сила, але і  ї ї да̂іцит.

3. Обгрунтовані показники якісної характеристики трудового 

потенціалу, які лягли в основу методики кількісної ОЦІ яки його 

рівня, виходячи з основних положень сучасної концепції ТП.

4. Розроолені інтегральні показники рівня трудового потен­

ціалу можуть широко використовуватися для аналізу тенденцій

його розвитку, порівняння якісних характеристик ТП різних регіонів, 

розробки регіональних програм зайнятості населення.

5. На відміну від балансів трудових ресурсів розроблено 

оірьш реальний оаланс грудоактивного населення, в якому чітко 

визначено його структуру і'обгрунтовано статистичні розрахунки.

І*е дасть можливість враховувати ту частину населення, яка актив­

но шукає роооту, зареєстрована в служоі зайнятості, а також 

фактично безробітних, які офіційно не набули цього статусу.

- Цез методичний підхід до розрооки оалансу трудоактивного 

населення дозволять врахувати на перспективу пропозицію рооочої 

сили на регіональних ринках праці, методи оцінки якої розробле­

но колективом авторів під керівництзлм С.І. Дорогунцова.

41
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ё. У ході дослідження зроблено висновок про недосконалість 

статистичних оорахунків рівня оезрооігтя. Запропоновано новин мето.*, 

при яком/ зь'ініиються як чисельник, так і знаменник. Тоото, фактич­

но Ьвзрооіїнгх, які активно шукають роооту, слід відносити не до 

економічно активного населення у працездатному віці, де дає 

кокливість аналізувати і прогнозувати ситуацію на ранку праці, 

реалізувати механізм аого регулювання.

7. Результати дослідження підтвердили гтпотезу Про те, цо 

4VV види! рівень і якість трудового потенціалу, тни кевве нега­

тивних наслідків у процесі становлення регіональних ринків пра­

ці. це сприятиме соціальному захисту не тільки пращию«ого, але и 

всього населення регіону.
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Диссертация на соискание ученой степени доктора экономичес­
ких наук по специальности 08.09.02. - занятость и рынок труда,
Институт региональных исследований, Львое, 199Б.

Защищается рукопись диссертации, которая содержит теорети­
ческие исследования трудового потенциала и рынка труда, возмож­

ностей социальной галиты трудоактивного населения от безработи­

цы, зависящих от уровня и качества трудового потенциала.

В диссертации установлено, что качество трудового потенциа­

ла региона можно оценить количественными показателями, и пред­

лагается учитывать при разработке региональных программ занятос­

ти, реализации механизма регулирования рынка труда. Автором раз­

работана автоматизированная информационная система "Трудовые ре­

сурсы". Представленные разработки внедрены как на региональном, 

так и на государственном уровнях и будут способствовать преодо­

лению затяжного кризиса экономики Украины, ускорению социаль­

но-экономического и духовного развития народа.

Titova N. A. Labour Potential and Its Realization Under 
the Conditions of Regional Labour Market 
Formation. ,

The dissertation for the degree of Doctor of Economic 
Sciences in specialization ОБ.09.02 - Employment and MarKet of 
Labour, Institute of Regional Research, Lviv, 1996.

The manuscrip of .the dissertation,' which contain 
theoretical research of iaoour possibilities of social 
protection of economically active population from unemployment, 
'depending on the level and quality ol labour potential.

It is established in the dissertation, that the quality of 
labour potential of region mav be evaluated bv quantitative 
indices and the author suggests' to taxe it into account in 
elaboration of regional programs of employment and in 
realization of the mechanism oi market labour adjustment. The 
autor has worked out an antomatized information system "Labour 
Resources". The presented elaborations were implemented on the 
regional and state levels ana will contribute to overcoming the 
long crisis in Ukrainian economy, to acceleration of 
socio-economic and spiritual development of the people.

Ключові слова:
ринок праці, трудовий потенціал, безробіття, програми зайнятос­
ті, автоматизована інформаційна система, працевлаштування, соці­
альний захист.
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